

россиецентристского вектора признают, что новые тенденции в развитии страны будут разрушительны без его конструктивного решения. В силу исторических и нынешних условий российской жизни русский народ фактически продолжает оставаться ключевым субъектом политического, экономического, социально-культурного развития; однако эта его роль не отражена в кодексах или нормативно-правовых документах. Неоднократные попытки заменить русских людей в этой роли как в масштабах страны, так и в рамках территориальных образований вели к катастрофам, угрожая национально-государственной безопасности. Социологи С. Д. Баранов и Д. В. Конов и ныне видят угрозу в том, что при разделенном состоянии русского народа государство не сможет удержать целостность страны и лидерство в ведущих сферах деятельности. Они предлагают реализовать проект «большой русской нации», что позволит увеличить численность русских на 60-70 млн человек за счет этнических групп постсоветского пространства, добровольно и активно включенных в русский этногенез²⁸.

С таким пониманием русской проблемы вынуждены считаться представители властвующей элиты. Свидетельством этому стала статья в «Независимой газете» премьер-министра В. В. Путина «Россия: национальный вопрос», в которой он накануне президентских выборов 2012 г. разъяснил свою трактовку и русской темы. Впервые за последнее столетие политик столь высокого ранга весьма взвешенно оценил роль русского народа как государствообразующего субъекта и значение русской культуры как стержня российской цивилизации²⁹. После избрания В. В. Путина президентом политика государства в сфере межэтнических отношений во многом осталась без изменений при том, что в обществе снижался накал межэтнических столкновений и жестче

²⁸ См.: Баранов С.Д., Конов Д.В. Русская нация: современный портрет. М., 2009, с.31-67.

²⁹ http://www.ng.ru/politics/2012-01-23/1_national.html (дата доступа – 8.8.17).